

# 母亲的桂花缘

丰山铜矿 周雄飞

母亲是九月出生的，适逢桂花开得正盛，姥爷就给母亲取名桂香。

听姥爷讲，母亲打小就很喜欢桂花，不仅在院子里栽满了桂花树，而且还学会了做桂花酱。年纪不大，做出的桂花酱让人赞不绝口。

母亲24岁嫁给了父亲。母亲的陪嫁不多，但是母亲带来的一些桂花树，让父亲和乡邻多少有些意外。母亲将桂花树栽在了院子里，从此这些桂花树随着母亲的到来，在这个新家生根、发芽、开花。

母亲带来的桂花树并不大，直到我六岁那年才开花。清晨，母亲轻轻地摘下了这些刚刚绽放的花朵，她说用沾着露水的桂花做成的桂花酱才好吃。母亲将采摘的桂花倒到竹筛上，轻轻地筛掉细小的尘粒及细花梗，过筛后的桂花再进行分拣，剔除残叶、碎叶以及发霉变质的桂花，接着将挑选好的桂花

放入大盆中，撒上一小茶匙精盐搅拌均匀稍加腌制。带香气的花儿是最招小虫子的，盐可以起到杀菌消毒，清洁花瓣及使花瓣脱水的作用。母亲拿来一个瓷制的坛子，将坛底铺满一层桂花，撒上一层白糖，然后再铺上一层桂花，撒上一层白糖，一直到桂花铺满整个瓷坛，最后母亲将坛盖盖好，用蜡封口，放在阴凉处。一个月后，桂花酱就做好了。

母亲酿制的桂花酱十分香甜爽口，她常常把做好的桂花酱一大半都分给乡邻品尝，让大家一起感受到桂花的芬芳。

母亲的一生与桂花有缘，而母亲的桂花酱，也成为我儿时的记忆，成为我思念母亲的源泉，让我不会忘记经常回家看看母亲，尝一尝她亲手酿制的那美味又香甜的桂花酱。

# 挺起胸，站起来

铜绿山矿 梅晓艳

小子、一个女儿时，老爷子的话让后辈子孙们鼓起了生活的勇气，尤其是让以后长大成人却遭逢连番打击的小儿子有了主心骨。

熬过了一年又一年，儿女相继成家立业，各得其所，唯有老实木讷的小儿子让他格外挂心，他总担心他“立”不起来，但并非如此。小儿子夫妇在矿山，半边户，养着三个孩子，日子过得紧巴巴。为了改变家里的现状，夫妻俩决定搏一把，和姊妹合伙做生意。没有本钱，他们就去借。因为他们俩口子老实本分的口碑，本钱借到不少。热热闹闹地开罗后，钱没赚到多少，亲人与人之间却因生意上的事，渐生龃龉，加上只会盲目生产，不懂市场，不会管理，生意渐渐走了下坡路，最后竟至血本无归。盘算下来，亏了十几万！对他们来说，这是个天文数字。债主天天上门，“老实本分的俩口子被债主指着鼻子骂‘骗子’，那种痛苦无法用言语形容。后

来，为了还债，他在工作之余去做些零活，妻子不得不出去打工。背负着沉重的债务，承受着巨大的心理压力，他们一家开始了艰辛还债路。

夫妻俩不忍孩子们受到伤害，在孩子面前作出一副若无其事的样子。瞒不住的时候，俩口子便故作轻松地告诉孩子们，跌倒了再爬起来，没什么。抬头、挺胸，不丢人！

孩子们虽然小，却也敏感地意识到家里的变故，生活的艰难加速了她们的成长。两个做姐姐的女儿在学校放假的时候，就和母亲一起在一家厂子打工，挣自己的生活费和学习费。

后来妻子干了些杂活。因为无证洗车，她被赶到到处跑，天寒地冻，冷得瑟瑟发抖，却还要把手伸进冰冷的洗涤液里，冻得钻心；去挑砂，人瘦力弱，为了多挣钱没少看别人的白眼，只能咬牙拼命忍着，一天下来，浑身骨头像散了架……

## 家风建设

虽然日子苦得和黄莲一样，但她心里一直记着祖辈老人的话，要挺起胸，站起来！她坚信，一家人一定可以还清债务，摆脱噩运和坏名声，昂首挺胸地走在众人眼前！

天无绝人之路。几年后，姐弟俩相继毕业，参加了工作。没有学费和生活费的压力，父母的担子一下子轻了很多。再后来，家里开了个小铺子，生意也渐渐有了起色。终于，在第十个年头，他们一家还清了所有的债务，扫去了阴霾。全家人抱在一起，又哭又笑。摆脱背负了十年的十字架，对他们一家而言，无异于“重生”。十年艰辛还债路，他们赢得了别人的尊重，赢回了做人的尊严。

几年后，在一个小区里，一个孩子在歪歪扭扭地学走路。孩子脚下一软，摔倒在草地上。“妈妈，抱……”孩子哇哇大哭，向妈妈伸出双手。已经做了母亲的小女儿微笑着鼓励孩子：“来，宝贝，自己爬起来，到妈妈这里来……”

# 春来春去

机电设备修造公司 胡汉洲

雨水节气刚过几日，小雨又淅淅沥沥地下了起来，房前草坪上被一层嫩绿覆盖着，光秃的月季都开始泛起绿衣了。街边不知名的树上满满的全是冒尖的新芽，显露着绯红的色彩。家里种的花花草草似乎也受到了感染，纷纷以自己的方式成长着。几经生死抗争，被移栽多次的一棵铁树今年动作最快，几天前经过一场大雨滋润后，竟冒出了几只毛茸茸的绿叶。几盆吊兰在春雨的洗刷下，叶子显得格外的翠。如烟的春雨，蒙蒙然的世间，空气中满是湿润的味道，呼吸的感觉特别的惬意，脚下的泥土也仿佛有了生机，多种生命体都在暗自悄然地出现，多好的春天呀！其实，春意浓浓的日子也就这几天哦，花开花落，此消彼长，当万物生机盎然之后，只有旺盛的生命在继续张杨，早没有了生灵初萌时的那份欣喜和赞赏。

春色宜人，但春天说来是很短暂的。以前的我总觉得时间很慢

长，花草要很多年才能长成，所以不喜欢去种。但是看到朋友家的花草几年间长那么大了，摆在家里一年四季都能感受到那一丛绿色，我也由开始羡慕到效仿了。看到现在客厅里摆着形形色色的花草，我真的很有满足感，因为那是我看着长大的东西。同时也觉得时间并没有我想象的那么慢，现在的我不是已经工作十多年的人了么？以前总觉得时间慢，什么都可以慢慢来，可是一晃就是十几年了，人生能有多少个十年？发现自己似乎错过了很多。如果十年前我就种了花花草草，那么现在应该就是满屋春色了。

一分耕耘，一分收获。很多道理只有亲自体验了，才知道其中的滋味，只是可惜了那些已经悄然溜走的时间，就这样被我给浪费了。从现在起，我要加倍努力地种草栽花，培育我的生命之草，绽放我的生活之花，让明媚的春光长驻我的空间。



## 春的颜色

铜绿山矿 王晓芳

鹅黄 点点鹅黄  
 缕点柳丝  
 风习习 摇曳  
 掀起 那春的颜色

淡绿、草绿、深绿  
 绿的层次 交渗蜿蜒  
 绿影丛中 层叠千丈  
 绿  
 肃穆庄重 静谧片  
 绿  
 那春的缩影剪剪

春的颜色 盎然  
 淡淡 绿的光辉  
 淡淡 夜夜袭香  
 捺香 那春的姿色

蓦然 姹紫嫣红  
 萌生 律动  
 春的颜色  
 沁心润 甜入心

## 职工摄影

## 喜悦

占雷刚 摄

## 企业歌曲

### 光荣与我们同在

(领唱与合唱)

万岩松 词  
万岩松 曲

1=2E 4/4 速度 68

1. 1 1 1 5 1 2 | 5 6 5 6 5 - | 2 3 3 7 6 7 5 - |

0 6 1 2 4 2 4 5 | 2 6 7 8 | 4 5 - - - | 1 - - - |

5. 5 6 5 6 5 - | 2 3 3 7 6 5 - | 1 0 1 2 5 5 5 2 3 |

2. 3 5 1 3 2 2. | 2/4 2 - | 4/4 3 5 5 6 5 - |

3 1 5 3 2 3 2 - | 6 5 6 1 2 1 2 3 5 | 6 1 2 7 6 2 5 - |

3 5 2 5 2 1 - | 2/4 1 - | 4/4 1. 6 1 - | 1 6 5 6 - |

5 6 1 6 5 3 2 3 | 5 6 5. 5 - | 1. 6 1 - |

2. 1 2 - | 5 1 2 3 3 2 2 1 | 1 - - - |

1 6 1 - | 6 5 6 - | 5 6 1 6 | 5 3 2 3 - |

2 2 1 1 - | 1 - - - | 5 1 2 2 | 3 - - - |

2 - 1 - v | 1 - - - | 1 - - - | 1 0 0 0 ||

一流铜业 国际品牌，美好愿景激励我们  
 经锤炼而成 为开拓而生，铜矿精神凝聚我们

豪情拥抱四海。 五个有色，  
 创新挑战未来。 以市场为导向，

百强企业 宏伟目标引领我们 同步崭新台阶  
 以效益为中心， 责任忠诚召唤我们 尽展抱负胸怀

同步崭新台阶。 铜草花 我最爱，  
 尽展抱负胸怀。 三千年 六十载，

寻你追你一代代。 青春歌  
 强国富民梦不改。 有色梦

人生彩， 金花银花伴我开。  
 中国梦， 光荣与我们同在。

铜草花 我最爱， 寻你追你一代代。  
 三千年 六十载， 强国富民梦不改。

青春歌 人生彩， 金花银花  
 有色梦 中国梦， 光荣与我

伴我开。 光荣与我们  
 们同在。

同在。

# 爱在歌曲里流淌

冶炼厂 李俊红

他，来自有着“歌舞之乡”美称的四川大凉山，自幼从师彝族民间老艺人，喜欢哼唱那些历史悠久、风格古朴的民歌，也精通口弦、月琴、马布、葫芦笙、胡琴、彝箫等乐器。

大学毕业后，心怀音乐梦想的他，选择留在“音乐之都”的北京打拼。然而京城米贵居之不易，迫于生活的压力，他先后做过翻译、导游等工作。那年，他带一个日本的旅游团队，去巍峨的八达岭长城游览。初冬的清晨，太阳透过薄雾的晨曦发出第一道阳光。在蜿蜒起伏的城墙上，有位日本姑娘正背风不停地搓手，那冻得通红的双手让他隐隐心疼。他走上前去，把自己的手套递给她。日本姑娘鞠躬对他道谢，嘴角哈出的缕缕白气淡如烟，将她原本就乌黑亮泽的头

发衬托得更加靓丽。多像是梦中的仙女啊，他脱口而出：“真美！”。他是下意识用母语彝族话说的，可她居然听懂了，她害羞地朝他点了点头，双颊变得绯红。

他们就这样认识了，临别时她把电话号码给了他。余下的日子，他依然每天早起，为了生活而努力奔波。

有一天，他独自一人走在北京的街上，街上行人熙熙攘攘，他却倍感孤独。一抬头，天上是一轮满月，多么美好的一个晚上啊！不知怎的，他想起了那位日本姑娘。他拨打了她的电话，正巧她也在北京。他惊喜若狂，立即去拜访她。在他所在的彝族，去不熟的人家都要带点礼物，不然就显得没礼貌。在经过一个林荫小道时，他发现路边有几株长得青翠欲滴的杂草，还有几朵零星的小花，于是，

就采了下来准备送给她。而当她看着这束原生态的杂草摆在眼前时，不禁被他的单纯和真挚打动：“杂草比玫瑰更美丽！”

后来，他带她回老家大凉山。她看见他的阿姨在地里砍柴，柴火又大又重，她连忙上去帮着一把把柴火背到家里。村里的人都说，哇，现在山里的姑娘都不会做这样的事情，没想到一个日本姑娘却……那一刻，他觉得她特别勤劳，也特别善良，从此，她住进了他的心里。

接下来，他和所有分居两地的情侣一样，体会到了无边无际的相思之苦。他们会在电话里互诉衷肠，她会提醒他要按时吃饭、好好休息，要照顾好自己。而他会给她唱歌，唱他心里所想的，梦里所思的，他的歌声常常把她感动得泪流

满面。

再后来，抱着“音乐不可以不自在”信念的他，决定把这份感情。这段故事写进歌里，送给心中永远的她，感谢她多年以来默默地支持与鼓励。这首情歌是这样写的：“不是你亲手点燃的，那就不能叫做火焰；不是你亲手摸过的，那就不能叫做宝石。你放过每一个安全隐患，我们只是打了个照面，这颗心就稀巴烂……”多么温馨而又真挚的告白，难怪她听后泪水不止。

他，就是《中国好歌曲》第二期里的歌手莫西子诗，他亲自谱写的歌曲《要死也要死在你手里》一经传唱，就成为时下最热门歌曲之一，这让我们明白有些爱会随着优美的旋律在歌曲里流淌……

# 责任，在你我之间传递

冶炼厂 邓小辉

人勤春早，又是一年春暖草绿的季节，伴随着创新发展的嘹亮号角，集团公司迎来了新的一年。站在和谐发展的历史节点上，有色人沐浴在阳光下，满面春风迎接新的一年。在铜花飞溅的高炉旁，在火龙飞舞的熔炼线上，我们的劳动者们，正用他们的勤劳、智慧和汗水挺起了有色发展的脊梁。

面对市场竞争激烈的经营环境，面对企业和谐持续发展的必然需求，2014年，又是集团公司发展战略赶超千亿目标的攻坚之年，也是企业提高盈利能力和加快多元发展和全面实施公司发展战略的关键一年。作为有色的普通一员，我不由激动而迫切地询问：“我们应当做些什么？”此时，我听到了来自生产一线基层职工那坚毅而充满信心与激情的最强

音，他们用实际行动，郑重地回答：责任，在你我手中传递！生产现场火龙飞舞，机器轰鸣，灯光下到处都是工人忙碌的身影，组合成一幅波澜壮阔的劳动画卷！

我们应当从自身做起，从岗位做起，从身边做起，在自己工作的每一个时刻，每一个环节中努力践行“以市场为导向，以经济为中心”的经营理念，当把每一位有色人所守护的责任和创造的成果锻造在一起时，我们将铸造整个有色的辉煌。在火红的生产线上，那些挥汗如雨的忙碌身影，在我们心中定格成一幅最美丽的风景。

在电解的设备维护现场，为了修旧利废，降低生产成本，提高设备运转率，车间维检人员既要保证维修质量和抢修

时间，又本着“逢修必改”的原则，千方百计地改进设备。在检修现场，他们常常是一张灰脸两手油，偶尔一个开玩笑的，一张张天脸上露出了洁白的牙齿，爽朗的笑声在检修现场回荡。

为确保新系统开工正常，广大工艺技术人员在生产一线辛勤付出。当作业区系统出现故障时，作业区里热浪扑人，而他们做好安全防护措施后，毫不迟疑地冒着高温，迅速地赶往一线处理故障。等他们从现场上下来后，已经是满脸通红。大汗淋漓，右臂上蓝色的工作服已经烤得有些发黄。生产很快恢复了正常，稍事休息后他们又开始在熔炉旁忙碌了起来。

我想，这些平凡的有色人就是那大树上一片片朴实无华的绿叶，为了枝头